

С праздником Весны и Труда! С Днём Победы, дорогие друзья!



МЕДВУЗОВЕЦ

ГАЗЕТА ИВАНОВСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

Газета выходит
с февраля 1932 года. № 6-7 (1671-1672)

ЮБИЛЕЙ



ВИВАТ «МЕДВУЗОВЕЦ», ВИВАТ!

22 марта в ИвГМА состоялся праздничный вечер, посвящённый 80-летнему юбилею многотиражной газеты «Медвузовец».

В этот вечер зал — легендарная Первая аудитория — был полон: на празднование юбилея пришли редакторы, журналисты, фотокорреспонденты, читатели разных поколений, которых объединила и подружила газета.

Для коллектива академии «Медвузовец» — не просто газета, а любимая газета, умный и доверительный собеседник, с которым можно обсудить самые актуальные вопросы. В «Медвузовце», как в зеркале, отражается жизнь вуза, его преподавателей и студентов, их успехи и творчество... Поэтому для ветеранов газета ассоциируется с молодостью, профессиональным становлением, юношескими свершениями... А для молодых, нынешних студентов, «Медвузовец» — это возможность быть в курсе всех событий, высказать своё мнение, попробовать себя в каком-либо из литературных жанров... Коллективу профессионалов (а в «Медвузовце» во все времена работали настоящие мастера своего дела!) удалось сделать издание интересным и востребованным, завоевав общественное признание. «Медвузовец» ждут с нетерпением, его читают, в него пишут и обращаются, ему признаются в любви... Таких признаний прозвучало в этот день немало...

Газета проходила путь своего становления и развития вместе с академией, деля с ней и радость побед, и горечь поражений. Поэтому особой теплотой и любовью было наполнено каждое выступление, поэтому и дрожали иногда голоса ветеранов, и слёзы наворачивались на глаза...

На вечере состоялась настоящая перекличка поколений — на сцену, сменяя друг друга, выходили редакторы, корреспонденты и читатели прошлого и современности. Каждое выступление было интересным, запоминающимся — зрители внимали каждому слову! Так, Станислав Григорьевич Смирнов, редактор «Медвузовца» 50-60-х годов, поётственный заведующий кафедрой ИвГМА, член Союза писателей России, профессор, человек, который вместе со старейшим журналистом области Анатолием Харлампиевичем Медниковым возродил в 1957 году газету, не только рассказал о своей работе в ней, но и предсказал её ближайшее будущее. Ответственный секретарь (редактор) «Медвузовца» с 1958 года по 1968 год член Союза журналистов России Ан-

АПРЕЛЬ 2012 г.

Распространяется
бесплатно

ких болезней леч. ф-та заслуженный деятель науки РФ, д-р мед. наук, профессор **Вадим Влади́мирович Чемоданов** (статья «О геральдике ИвГМА»); в номинации «Лучшее стихотворение» — студентка 4 курса пед. ф-та **Евгения Сочина** (стихотворение «Эмоции, чувства...»); в номинации «Лучшая публикация на тему ЗОЖ» — ветеран ИвГМА, участник Великой Отечественной войны, заслуженный деятель науки РФ, профессор **Надежда Иосифовна Пузырева** (статья — «Здоровый образ жизни и долголетие»); в номинации «Лучший фотоматериал» — студент 3 курса пед.

альных выступления наших студентов...» (Н. Бровентьева, 4 к., леч. ф-т); «...Очень теплые, добрые слова — слова, пронизанные жизненным опытом и любовью, говорили ветераны о газете. Особенно мне понравилось выступление Е.П. Щенникова с собственной компьютерной презентацией — оно в очередной раз показывает, что старшее поколение идет в ногу со временем. Запомнились воспоминания Л.П. Корчагиной-Сорокиной о её сотрудничестве с редактором газеты А.М. Панковой в студенческие годы в «Медвузовце» и в более зрелые годы — при написании книги.

Ф-та **Михаил Ошарин** (серия фотографий в нескольких номерах газеты); в номинации «Зрительские симпатии» — студентки 4 курса леч. ф-та **Наталья Бровентьева, Екатерина Якимова** (статья «Пятница в 13-й квартире...»). **Поздравляем и желаем новых творческих успехов!**

Сегодня «Медвузовец» — это уникальное издание со своими традициями и неисчерпаемым потенциалом развития. С каждым годом растет его авторский коллектив, и — что особенно важно — всё больше молодых людей хотят писать для него и его «детища» — приложения «Пульса». Следует заметить, что все наши «пульсы» — многогранные личности, интересующиеся не только журналистикой, но и наукой, музыкой, танцами, театром... Даже скололазанием!.. Так, в этот вечер замечательный подарок представил залу «журналист и скололазка» Наталья Бровентьева:



она исполнила песню Дианы Арбениной «Южный полюс» — песню о покорении новых вершин. Всем запомнились и очаровательные ведущие — студенты Анастасия Маркина и Николай Рубцов, при этом Настя является артисткой театра «Фёдоров и К°» и корреспондентом газеты. С историей «Медвузовца» познакомила зрителей замечательная девушка Евгения Сочина — тоже артистка театра В.И. Фёдорова, председатель студсовета общежития, художник, автор статей и поэтических строк...

Все ребята из «Пульса» приняли активное участие в подготовке вечера. Многие поделились своими впечатлениями от него: «Вечер был очень торжественным, хоть и немного официальным, — хотелось бы больше прямого общения с ветеранами. Поразили их живые, настоящие эмоции... Приятно порадовали глаз яркие, красоч-

И. Бындина.
Фото М. Ошарина.



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Поздравляем коллектив ИвГМА с победой на Открытом публичном конкурсе «ВУЗ здорового образа жизни-2012»!

Конкурс проводится в целях содействия улучшению здоровья участников образовательного процесса путем совершенствования воспитательной работы, сберегающей и формирующей здоровье. Организаторы конкурса: Межрегиональная общественная организация «Совет ректоров медицинских и фармацевтических вузов России» при поддержке Всероссийской политической партии «Единая Россия», Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации и Министерство образования и науки Российской Федерации.

Торжественный старт конкурса состоялся 11 ноября 2011 года в Смоленской государственной медицинской академии (СГМА). На сайте Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России выложены веб-страницы и видеоролики, специально подготовленные к конкурсу участниками. По итогам голосования, наша академия заняла **второе место**.

4 апреля т.г. в рамках III Общероссийской конференции с международным участием «Медицинское образование-2012», проходившей в Первом Московском государственном медицинском университете им. И.М. Сеченова, состоялось заседание Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России, на котором ректору ИвГМА профессору Е.В. Борзову был торжественно вручён диплом призёра конкурса.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

28 февраля в Первой аудитории состоялась конференция научно-педагогических работников, представителей других категорий работников и обучающихся ГБОУ ВПО ИвГМА Минздравсоцразвития России, на которой с отчётом о работе академии за 2011 год и докладом о перспективных направлениях её развития на 2012 год выступил ректор академии д-р мед. наук, профессор Е.В. Борзов, а также внесены изменения в состав учёного совета академии.

* * *

29 марта в ИвГМА прошла информационная встреча руководителей Ивановской области и главных врачей лечебных учреждений с клиническими интернатами и ординаторами академии.

В мероприятии приняли участие губернатор Ивановской области М.А. Мень, первый заместитель председателя Комитета по охране здоровья Государственной Думы РФ Т.В. Яковлев, первый заместитель председателя Правительства Ивановской области О.А. Хасбулатова и другие руководители разного уровня, которые пригласили интернатов и ординаторов ИвГМА на работу в Ивановскую область. В своём приветственном слове М.А. Мень отметил, что благодаря реализации в области программы модернизации здравоохранения сегодня в 70% наших лечебных учреждений созданы комфортные условия для медиков и пациентов.

В рамках встречи состоялось вручение сертификатов на сумму один миллион рублей пяти молодым врачам, работающим в Ивановском районе. Такие же «подъёмные» могут получить другие работающие врачи в возрасте до 35 лет, прибывшие или переехавшие на работу в село в 2011-2012 гг., в связи с реализацией государственного проекта «Земский доктор» — проект стартовал в России в январе 2012 г. Из Федерального фонда обязательного медицинского страхования область в этом году уже получила на эти цели 34 млн рублей.

В соответствии с федеральным законом «Об обязательном медицинском страховании РФ» принятого постановлением Правительства Ивановской области № 33-п от 08.02.2012 «Об осуществлении в 2012 году единовременных компенсационных выплат отдельным категориям медицинских работников, работающих в сельских населённых пунктах Ивановской области», определяющее условия и порядок выплат. Согласно документу, врач должен заключить договор с Департаментом здравоохранения Ивановской области, государственным или муниципальным учреждением Ивановской области с обязательством отработать в деревне не менее пяти лет. При этом определённые условия, чтобы получить соответствующие трансферты из бюджета на выплату компенсаций, должен будет выполнить и регион.

Кроме того, во всех муниципалитетах области действуют целевые программы поддержки молодых специалистов здравоохранения, которые включают выплату «подъёмных» при поступлении на работу, ежемесячные стимулирующие выплаты к заработной плате, предоставление жилья, а также поддержку в повышении квалификации, — с ними познакомили присутствующих главные врачи лечебных учреждений области.

По словам депутата Госдумы Т.В. Яковлевой, для решения проблемы с кадрами в российской «глубинке» на федеральном уровне обсуждается вопрос о том, чтобы поощрять врачей не только на селе, но и в малых городах.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

7 апреля — Всемирный день здоровья. В Ивановской области в этот день прошли мероприятия под лозунгом «День активного долголетия».

Активное участие в акциях приняли и обучающиеся нашей академии. В поликлинике областного онкологического диспансера, а также во взрослых поликлиниках г. Иванова клинические ординаторы и интерны — волонтеры академии — проводили измерения артериального давления, раздавали памятки с «Правилами активного долголетия». Ещё одним направлением работы с населением стала раздача памяток с «Правилами активного долголетия» студентами академии в торговых центрах г. Иванова.

Администрация академии и лично ректор профессор Е.В. Борзов выражают благодарность студентам, клиническим интернам и ординаторам, принявшим участие в проведении Всемирного дня здоровья.

* * *

12 апреля в Первой аудитории ИвГМА состоялась встреча руководства академии во главе с ректором профессором Е.В. Борзовым со студенческим активом. Каждый студент мог задать интересующий его вопрос заранее (в письменной форме) или непосредственно во время встречи.

В своём вступительном слове ректор ИвГМА профессор Е.В. Борзов отметил важность обратной связи для обеих сторон, а также познакомил присутствующих с нововведениями в образовательном процессе медицинских вузов России в связи с переходом на обучение по новым образовательным стандартам.

Большая часть вопросов студентов касалась учебного процесса (условий перехода с факультета на факультет, графика отработок, возможности прохождения летней практики в родном городе...) — на них ответила проректор по учебной работе профессор И.Е. Мишина. Ирина Евгеньевна отметила, что все Положения, регламентирующие деятельность академии, в том числе и учебный процесс, размещены на сайте ИвГМА. На вопросы, касающиеся социальных аспектов деятельности руководства (о повышенной стипендии за особые достижения, материальной помощи, ценах в столовой...), ответил проректор по воспитательной работе профессор С.В. Диняев. Немало вопросов подготовили студенты и для представителей административно-хозяйственной части — они касались ремонта в общежитиях, организации волейбольной площадки возле общ. № 2, здания пешеходного перехода около общ. № 3...

В заключение на ряд общих вопросов — о времени работы столовой, о возвращении в холл главного здания банкомата Сбербанка (кстати, этот вопрос решается...) — ответил ректор профессор Е.В. Борзов. Один из вопросов студентов касался работы Интернета: «Будет ли установлен Wi-Fi в вузе?». Евгений Валерьевич ответил категорическим «нет».

В ходе разговора возникли договорённости о сотрудничестве студенческого актива и соответствующих служб вуза для положительного решения вопросов. Подобные встречи планируется проводить один раз в полгода.

ПАМЯТЬ

Делегация ИвГМА поздравляет Т.Б. Дмитриеву с 80-летием ГНЦ им. В.П. Сербского, 2002 г.

Как высоко звание врача!

21 декабря 2011 г. в холле 1-й аудитории состоялось торжественное открытие мемориального знака памяти Т.Б. Дмитриевой — выдающейся выпускнице нашего вуза. В своих воспоминаниях выступавшие характеризовали Татьяну Борисовну как яркую, незаурядную, талантливую личность, как крупного организатора отечественного здравоохранения, врача-учёного, ставшего символом психиатрии и хорошо известного не только в России, но и во всём мире. Была особо подчеркнута роль Татьяны Борисовны в восстановлении нашего вуза после пожара 1996 г... Торжественное событие было отмечено в январском номере «Медвузовца». В музее истории академии бережно сохраняется память о Т.Б. Дмитриевой...

Тем не менее знания о её жизни и деятельности студентов, интернов, ординаторов нашего вуза ограничиваются фразами: «студентка нашего вуза», «первая женщина — министр здравоохранения РФ», «помощь нашему вузу», «директор института судебной психиатрии им. Сербского»... И мне хотелось бы сейчас помочь им восполнить этот пробел.

Татьяна Борисовна родилась 21 декабря 1951 г. в г. Иванове в семье врачей. Она вспоминала, что с раннего детства мечтала стать только врачом. Обучаясь в нашем вузе с 1969 по 1975 гг., зарекомендовала себя эрудированной, трудолюбивой, целеустремлённой студенткой. Вела научную работу в лаборатории медицинской электроники, сделала пять рационализаторских предложений. После окончания института обучалась в клинической интернатуре по психиатрии. В это время выступила с блестящим докладом на тему «Творчество психических больных». Закончив интернатуру, работала врачом-психиатром в областной психиатрической больнице «Зиново». С 1976 г. её трудовая дея-

ПАМЯТЬ

14 марта с.г. выдающемуся детскому инфекционисту, члену-корреспонденту АМН СССР, лауреату Государственной премии СССР, заслуженному деятелю науки РСФСР, профессору Сергею Дмитриевичу НОСОВУ исполнилось 110 лет.

Сергей Дмитриевич родился в 1902 г. в г. Калязине Тверской губернии в семье служащих. В 1919 г. поступил на лечебно-санитарный факультет медицинского отделения Ярославского государственного университета, после блестящего окончания которого в 1924 г. работал вра-

чей-инфекционистом, к этому времени заведовавший отделением воздушно-капельных инфекций больницы. В 1938 г. вышла в свет первая монография С.Д. Носова «Клиника и эпидемиология дизентерии» (совместно с проф. П.В. Сквирским).

В октябре 1943 г., в разгар Великой Отечественной войны в ИГМИ была создана самостоятельная кафедра детских инфекционных болезней — одна из первых в стране. Инициатором и организатором кафедры был доцент С.Д. Носов, заведовавший ею до 1959 г. Создание и руководство кафедрой стало для него началом второго («самого творческого»), по призна-



ертв ВОЗ, редакционно-издательском совете АМН СССР и Комитете содействия ликвидации инфекционных болезней АМН СССР, Госкомитете вакцин и сывороток. Являлся членом экспертной комиссии ВАК, членом редакционной коллегии журнала «Педиатрия», членом комиссии издательства «Медицина» и соредактором Большой медицинской энциклопедии. Награждён двумя орденами «Знак Почёта», медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», знаком «Отличник здравоохранения».

«ЗОЛОТОЕ ЗЕРНО» АКАДЕМИИ

чом-эпидемиологом на рыбных промыслах г. Астрахани.

В 1930 г. С.Д. Носов с семьёй переехал на постоянное место жительства в г. Иваново, где работал врачом-ординатором инфекционного отделения 1-й городской больницы, а с 1932 г. — старшим городским эпидемиологом.

Первый «эпидемиологический бой» он получил в 1933 г., работая на крупной вспышке брюшного тифа молочного происхождения в г. Иваново. Тогда же началось его формирование как учёного. По материалам вспышки брюшного тифа С.Д. Носов опубликовал ряд статей в центральных журналах по инфекционным болезням, а в 1937 г. в Киеве успешно защитил кандидатскую диссертацию «Эпидемия брюшного тифа молочного происхождения в Иваново».

В конце 1934 г. на базе инфекционных корпусов 1-й ГКБ в ИГМИ организована кафедра инфекционных болезней и эпидемиологии, на которую в 1935 г. был приглашён на должность ассистента Сергей Дмитриевич как один из наиболее опытных

нико С.Д. Носова) этапа научной деятельности. В 1944 г. в Саратовском мединституте Сергей Дмитриевич блестяще защитил докторскую диссертацию «О патогенезе и терапии дифтерийного кroupa». В 1946 г. ему присвоено учёное звание профессора.

Венцом своей научно-педагогической и врачебной деятельности профессор С.Д. Носов считал вышедший в свет в 1957 г. первый в СССР учебник по детским инфекционным болезням, за четвёртое издание которого автор был удостоен Государственной премии СССР.

Четверть века Сергей Дмитриевич работал в Ивановском медицинском институте, активно занимаясь учебной, методической, научной и общественной работой (с 1946 г. в течение трёх лет он являлся деканом лечебного факультета, а затем в течение десяти лет — деканом педиатрического факультета).

В 1959 г. С.Д. Носов, по приглашению Министерства здравоохранения СССР, уехал в Москву, где в течение более 20 лет был заместителем директора по науке в Институте педиатрии АМН

СССР. В ноябре 1963 г. избран членом-корреспондентом АМН СССР. В течение этого этапа его научной деятельности написаны работы, посвящённые клинике и эпидемиологии энтеровирусных инфекций.

Сергей Дмитриевич является автором более 400 работ. Велика его роль в подготовке научных кадров. Под его руководством выполнено почти 160 работ, защищено 10 докторских и 12 кандидатских диссертаций.

С.Д. Носовым написано первое «Руководство по инфекционным болезням у детей», он принимал активное участие в качестве автора и титульного редактора в создании многотомного «Руководства по педиатрии» (5-й том).

Профессор Носов много занимался общественной работой — являлся депутатом поселкового совета в Ярославской области, депутатом Ивановского городского совета. В течение 20 лет состоял членом правления Всесоюзного и Московского обществ детских врачей. Несколько лет работал в бюро Отделения клинической медицины АМН СССР, комитете экс-

перии», несколькими почётными грамотами. В 1971 г. удостоен звания «Заслуженный деятель науки РСФСР».

В 1996 г. в ИвГМА учреждена премия учёного совета академии имени профессора С.Д. Носова в номинации «За выдающиеся научные достижения студентов и молодых учёных в области инфекционных болезней, микробиологии и иммунологии». В 2002 г. открыта мемориальная доска памяти С.Д. Носова в 1-й городской больнице, а его имя присвоено кафедре детских инфекционных болезней ИвГМА.

Скончался Сергей Дмитриевич в 1989 г. в г. Москве.

Жизнь этого замечательного человека является ярким примером беззаветного служения на благо отечественной медицины, «золотым зерном» нашей академии. Поэтому не случайно «Неделя науки-2012» ИвГМА посвящена 110-летию со дня рождения профессора Сергея Дмитриевича Носова.

В.Ф. Баликин, зав. каф. детских инфекц. болезней и эпидемиологии, д-р мед. наук, профессор.

КОНКУРС

Согласно многолетней традиции, в марте с.г. в ИвГМА состоялся конкурс ораторов, организованный кафедрой русского языка (как иностранного). В конкурсе принимали участие российские студенты — победители факультетских конкурсов. В факультетских конкурсах за звания лучших ораторов факультетов сражались студенты первого курса лечебного, стоматологического и педиатрического факультетов — победители первого тура конкурса, проведённого в группах.

Выступления конкурсантов оценивало не только жюри (преподаватели кафедры русского языка), но и зрители — однокурсники участников конкурса. Учитывались актуальность темы, грамотность речи и, конечно, эмоциональность и артистизм.

Темы ораторских выступлений были разнообразными, актуальными и даже порой

чинского обслуживания? Над этой проблемой задумалась А. Смирнова (1-5 пед.) — тема «Пло-

**«Не гони любовь с дивана!»**

животрепещущими: современные проблемы общества, место человека в обществе, патриотизм, любовь к животным и, конечно, будущие врачи не могли не затронуть тему общения врача и пациента.

Каждый человек уникален и неповторим. Не нужно быть на кого-то похожим. «Будь самим собой!» — к этому призывают каждого из нас С. Соколов (1-10 леч.). О том, как стать свободным, раскрепоститься, как вырваться из плена повседневности, рассказывала А. Козлова (1-9 леч.) — тема «Серые будни». Люди и книги. Прочитанная книга — как проверенный человек, с которым хочется идти до конца. Судьбы книг и людей сравнивала В. Шмакова (1-15 леч.) — тема «Прочитывая людей»...

Уж сколько раз Минздрав предупреждал нас о вреде курения, алкоголизма, да всё не впрок. Почему люди курят, употребляют алкоголь? Об этой проблеме заставил вновь задуматься Л. Маяковский (1-9 леч.) — тема «Вредные привычки». Каждый из нас знает, что такое бumerang. Бумеранг — это метательное оружие, которое при искусном броске обязательно возвратится обратно. О принципе бумеранга в человеческой жизни рассуждала О. Шаяхмедова (1-12 леч.) — тема «Бумеранг»...

От серых будней, неприятностей нас всегда спасают наши четвероногие друзья. Мы очень любим их: собачек, кошечек, хомяков, рыбок... А они любят нас. О взаимоотношении людей и животных рассуждал А. Грачёв (1-10 леч.) — тема «Не гони любовь с дивана!». Врач исцеляет больных людей, спасает им жизнь. Но сам врач подчас остаётся беззащитным в различных ситуациях. «Врачу нужна защита?» — на этот вопрос отвечал П. Кутьменёв (1-3 пед.). Медицинское обслуживание часто оставляет жалеть лучшего. В чём причина плохого меди-

хе медобслуживания — в чём причина?... Патриотизм. Акутален ли он в наше время? Остались ли истинные патриоты, которые по-настоящему любят Россию? На эту тему рассуждала М. Копейкина (1-4 пед.) — тема «Патриотизм: как нас пытаются от него вылечить». Любим ли мы Россию так, как любили её наши предки? На этот вопрос отвечала М. Воронкова (1-3 пед.) — тема «Любим ли мы Россию?»...

В последнее время люди активно общаются через Интернет, забывая о личном общении. Н. Акопян (1-3 стом.) призывала зрителей к личному общению — тема «Давайте общаться!»...

В конкурсе принимали участие иностранные студенты первого курса. Лучшими ораторами стали Нгуен Тхи Чанг (1-17 леч.) (см. фото) с темой «Слово — не стрела, а разит» и Мали Саджан (1-17 леч.) с темой «Делу время, потех час».

Победителями конкурса ораторов на факультетах стали: лечебный ф-т — Артём Грачёв с темой «Не гони любовь с дивана!», Олеся Шаяхмедова с темой «Бумеранг»; педиатрический ф-т — Мария Воронкова с темой «Любим ли мы Россию?»; стоматологический ф-т — Нелли Акопян с темой «Давайте общаться!». Лучшими ораторами ИвГМА 2012 года признаны Олеся Шаяхмедова и Мария Воронкова. Поздравляем победителей!

Все участники конкурса ораторов были награждены благодарностями кафедры, победители факультетских конкурсов — благодарностями деканатов, лучшие ораторы академии — грамотами ректора ИвГМА д-ра мед. наук, профессора Е.В. Борзова. Е.В. Орлова, зав. каф. русского языка, М.Н. Усатенко, ассистент каф. русского языка.

(Продолжение следует.)

Ю.А. Логинов,
зав. каф. психиатрии,
наркологии и психологии,
канд. мед. наук, доцент.

2012-й год — особенный. Он полон знаменательных исторических дат. 400 лет подвигу ополченцев под руководством Минина и Пожарского, освободивших Москву от иноземцев... 200 лет блестящей победе русских войск над Наполеоном в Отечественной войне 1812 года... Не случайно этот год объявлен Указом Президента РФ Д.А. Медведева Годом российской истории.

Всё это ко многому обязывает нас, доцентов и профессоров кафедры гуманитарных наук, которая накопила значительный опыт преподавания отечественной истории студентам-медикам. Традиции этой работы закладывались многими предшествующими годами и деятельности высококвалифицированных преподавателей: доцента В.А. Лукина, внесшего свой вклад в создание истории нашей академии, доцента В.И. Фёдорова, удостоенного почётного звания «Заслуженный работник высшей школы РФ», профессора А.О. Бунина, получившего Почётную грамоту областнойдумы за научные достижения, и всего кафедрального коллектива.

Сегодня кафедра стремится поддерживать высокую планку в своей работе. В лекциях по истории Отечества студенты знакомятся с новейшими научными материалами. Совершенствуется методика проведения семинарских занятий, на которых обсуждаются дискуссионные вопросы. Спецкурсы, предлагаемые кафедрой, вызывают живой интерес студентов. Это можно сказать, например, об электронном звании «Заслуженный работник высшей школы РФ», профессора А.Д. Реутовой, посвящённом повседневной жизни и быту россиян, в том числе их отношению к медицине. В настоящее время кафедрой совместно с историческим факультетом ИвГУ подготовлен «брейн-ринг» для студентов ИвГМА

на тему «Знаешь ли ты историю своей Родины?»

Нам приятно, что начало Года российской истории кафедра отметила новым успехом. На пленарном заседании недавно прошёдшей в Ивановском государственном университете Международной конференции по проблемам отечественной истории из пяти докладов два были представлены нашими преподавателями. Заслуги кафедры в гуманитарной сфере и высокое качество пленарных и других докладов были отмечены в Благодарственном письме ректората и научной части ИвГУ, направленном в адрес ректората нашей академии.

Год российской истории — хороший повод сказать ещё и ещё раз о важности гуманитарного образования в целом, ибо оно — одно из основных средств преобразования нашего общества. Слабость этого образования или профанации его смыслов отнюдь не приближают общество к духовному росту и формированию человека новой России. Примитивный утилитаризм уже, к сожалению, навязан средней школой её выпускникам, в том числе — и лучшей из них части. Увы, мы, преподаватели, видим это воочию. У многих наших студентов-первокурсников базовые знания истории России находятся на начальном, а порою — и на почти нулевом уровне. Многие проблемы пришли вместе со студентами именно из школы: наши будущие первокурсники не обращали внимания на историю, не сдавали по ней даже и пресловутый ЕГЭ.

Попытки придать историческому образованию примитивно-uti-

литарный характер в высшей школе также, мягко говоря, непродуктивны. Следует помнить, что именно гуманитарное образование несёт основную ответственность за развитие у молодых людей интуиции, воображения, ассоциативных связей, моральных и иных качеств, столь необходимых будущим врачам. Успехи стран, сделавших серьёзные опережающие рывки в развитии, в том числе и в медицине, кроются во многом в развитии гуманитарного образования. К сожалению, социологические опросы нашего российского населения год за годом показывают снижение среднего показателя IQ.

Эти негативные моменты не могут не тревожить нас, преподавателей истории. Мы наблюдаем, к сожалению, снижение интереса к изучению истории у определённой части студенчества. Не способствует повышению уровня знаний и отмена, в соответствии с новыми госстандартами, курсового экзамена по отечественной истории. Однако посторонними наблюдателями мы ни в коем случае не являемся. Просто всё это многократно осложняет работу кафедры, но, разумеется, не отменяет необходимости её совершенствования. Коллектив настроен и далее решать задачи повышения у студентов мотивации и интереса к изучению истории России, дабы мы не стали «Иванами, не помнящими родства» и народа без будущего.

**А.О. Бунин, зав. каф. гуманитарных наук, профессор,
В.И. Фёдоров, доцент каф. гуманитарных наук.**

ЛЕЧЕБНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ



Первый День лечебника

Праздник День лечебника впервые отмечался 20 марта с.г. в нашем вузе.

В рамках праздника прошёл *второй тур* конкурса профессионального мастерства на звание «Лучший выпускник лечебного факультета-2012» под названием «Поликлиника будущего». В конкурсе приняли участие студенты шестого курса: Лепанда Кики Терренс Лионель (Габон), Александр Сергеевич Маслов, Ксения Анатольевна Чернышёва, Екатерина Владимировна Маркова, Виктория Вячеславовна Фатеева, Наталья Геннадьевна Шкитина, Яна Игоревна Харламова, Тэти Айя Мари Паскаль (Кот-д-Ивуар), Илья Владимирович Червяков.

Первый тур состоялся 19 марта: шестикурсники решали ситуационные задачи и демонстрировали практические умения по терапии, хирургии, акушерству и гинекологии, неотложной помощи в центре непрерывной практической подготовки обучающихся. В рамках первого тура прошёл конкурс на звания «Лучшая будущая мама» и «Лучший будущий папа» — оценивались умения по педиатрии.

В 2011 году выпускающей кафедре факультета — кафедре поликлинической терапии, общей врачебной практики и эндокринологии исполнилось 25 лет. В связи с юбилейной датой и тематикой конкурса День лечебника открыла заведующая этой кафедрой заслуженный врач РФ, профессор Т.С. Полятыкина. Она отметила значимость амбулаторно-поликлинического звена здравоохранения, особенно в свете нового Федерального ГОС, на который переходит академия, и пожелала всем конкурсантам успехов.

Второй тур начался с блиц-турнира, в котором студенты отвечали на вопросы, требующие знаний по специальности «Лечебное дело». Затем конкурссанты в различных жанрах представили домашние задания на тему «Моя профессия в амбулаторной практике».

По результатам этапов конкурса в финал вышли И.В. Червяков и А.С. Маслов, которым предстояло «сразиться» в ролевой игре «Приём в поликлинике». Роль больных в эпизодах поликлинического приёма блестящие сыграли клинические интерны Р. Доколин и А. Мысин. Оба финалиста показали оригинальные решения ситуации.

На праздничном вечере выступили студенты первого курса К. Кутьменёва и А. Козлова: под аккомпанемент фортепиано (Н. Степанова) они представили доклад-презентацию «Моя будущая профессия». В поэтической части праздника приняли участие студент А. Грачёв (1 к.), ассистент каф. госпитальной терапии Н.А. Миронова и клинический ординатор А. Забродина, доцент каф. факультетской терапии и проф. болезней А.В. Лебедева и ассистент этой же кафедры В.А. Шумакова, профессора каф. детских болезней лечебного ф-та Е.Е. Краснова и Е.В. Шниткова. Студент

2 курса Н. Самохин под аккомпанемент флейты (А. Ядрецов, 3 к.) выступил со стихотворением Ю. Левитанского «Каждый выбирает для себя».

А. Покровская (4 к.) «приворожила» зрителей зажигательным цыганским танцем в составе ансамбля «Улыбка». Ассистент каф. факультетской хирургии и урологии С.В. Познанский исполнил гимн академии прошлых лет, а также продемонстрировал презентации по истории академии. С великолепной спортивной композицией выступили заслуженные мастера спорта, чемпионы Европы и этапов Кубка мира в личном и командном зачётах — преподаватели каф. физкультуры, ЛФК и ВК М.В. Колчина и Я.Р. Валеева.

Наступил торжественный момент вечера — для объявления итогов конкурса участники и члены жюри поднялись на сцену. Кто же стал победителем? В номинации «Лучшее домашнее задание» звание «Лучший» присуждено Е.В. Марковой. «Приз зрительских симпатий» получил А.С. Маслов. Победителем в номинации «Лучший терапевт» стала В.В. Фатеева. Звание «Лучший хирург» присуждено И.В. Червякову, «Лучший акушер-гинеколог» — К.А. Чернышёвой. В номинации «Лучшая будущая мама» победила Я.И. Харламова, а в номинации «Лучший будущий папа» — А.С. Маслов. Третье место заняла Я.И. Харламова. Второе место присуждено И.В. Червякову. Лучшим выпускником лечебного факультета-2012 признан А.С. Маслов (см. фото). Всем победителям и участникам профессионального конкурса организаторы вручили дипломы и памятные подарки.

Ко Дню лечебника были организованы выставка творческих работ студентов и сотрудников лечебного факультета (рукоделие, живопись, эссе, фотографии, плакаты...), студенческая фотовыставка, посвящённая будущей специальности. В подготовке и проведении Дня лечебника приняли участие около трёхсот студентов и преподавателей академии. Большое всем спасибо!

А.Е. Новиков,
декан
лечебного ф-та,
профессор,
Е.В. Шниткова,
зам. декана
лечебного ф-та,
профессор.



Фото М. Ошарина.



Стремиться стать лучшим, или День лечебника глазами студента

Так как это было моё журналистское задание, я пришёл на мероприятие заранее и занял стратегически важное место на четвёртом ряду.

Главным символом праздника стала сиреневая ленточка, приколотая на грудь каждого лечебника, а главным событием — проведение второго, завершающего тура конкурса на звание «Лучший выпускник лечебного факультета-2012», который был посвящён работе врача в поликлинике. Об этой специальности очень хорошо скажала в своём напутственном слове профессор Т.С. Полятыкина — Тамара Семёновна отметила, что врач поликлиники — это одна из главных специальностей и что именно участкового врача пациенты ласково называют «мой доктор».

Отважных и очень красивых участников было девять человек. По результатам первого тура, прошедшего накануне, лидировал А. Маслов. «Вот он, победитель», — подумал я, но всё же не стал так уж слепо доверять своей интуиции.

Первым испытанием второго тура был блицтурнир — ребятам нужно было за определённое время ответить письменно на 12 вопросов из самых разных разделов медицины. Лично мне больше всего понравился вопрос про диаскинестезию, ответа на который я не знал. Но более интересным оказался второй этап — представление домашнего задания «Моя профессия в амбулаторной практике». Когда студент из Габона Лепанда Кики Терренс Лионель рассказывал про свою родину — жемчужину на берегу Атлантического океана, мне сразу же захотелось туда поехать. А после презентации Тэти Айя Мари Паскаль мне захотелось поехать в Кот-д-Ивуар. Не менее интересно в стихотворной форме Александр Маслов призывал лечить не только тело, но и душу, с чем я совершенно согласен, а Екатерина Маркова дала не-

сколько весёлых «вредных советов». Благодаря Наталье Шкитиной и Виктории Фатеевой я понял, в чём важность профессий кардиолога и невролога, а благодаря «философскому расследованию» Ильи Червякова теперь точно знаю, как меня представляет моя мама, а как — мои друзья. Но моей любимой частью этого этапа стало выступление Ксении Чернышёвой с юмористической сценкой из жизни дерматовенеролога... — спасибо, ребята, посмеялся от души!

Не только студенты давали советы на праздник — очень ярким и познавательным оказалось выступление профессоров Е.В. Шнитковой и Е.Е. Красновой с шуточными рекомендациями молодым студентам, как сдать экзамен на «отлично»... А когда на сцену под зажигательную цыганскую мелодию вышли ребята из хореографического ансамбля «Улыбка», я стал в тakt мелодии пристукивать каблуками и чуть сам не вбежал к ним в круг...

Незаметно наступил последний этап конкурса. Финалистами стали А. Маслов и И. Червяков. От них требовалось провести амбулаторный приём пациентов — «мужчины с одышкой» и «70-летней дамы». Стараниями артистов — Р. Доколина и А. Мысина — получились отличные юмористические образы! Но, вообще-то, борьба была нешуточная...

И вот решение жюри: лучшим выпускником лечебного факультета 2012 г. назван А. Маслов! Ура! Моя интуиция не подвела!.. Но... тут я понял, что победителями на самом деле являются все девять участников, что именно на таких студентов надо равняться и, как они, стремиться стать лучшим, хотя бы для самого себя.

И. Горелов, студент 4 курса лечебного ф-та.

P.S. От редакции. Когда верстался номер, в вуз пришла печальная весть: 16 апреля скончался студент 6 курса лечебного факультета Илья Владимирович Червяков. Выражаем глубокие соболезнования его родным и близким.

СИСТЕМА МЕНЕДЖМЕНТА КАЧЕСТВА В ИвГМА

Качество, менеджмент, управление, система менеджмента качества — эти понятия всё прочнее входят в нашу повседневную рабочую действительность. В России с каждым годом всё большее число руководителей видят стабильность своих организаций в отлаженной системе управления, отвечающей мировым стандартам.

Система менеджмента качества (СМК) — это инструмент, позволяющий организовать и направить наши действия на эффективное управление, совершенствование и непрерывное улучшение деятельности любой организации, в том числе и в сфере образования.

Всё миру качеству уделяется огромное внимание, недаром в 2008 году был утверждён международный стандарт ISO 9001:2008, позволяющий эффективно внедрять систему менеджмента качества и затем оценивать её с помощью процедуры сертификации. Получение организацией подобного сертификата подтверждает эффективное функционирование СМК, обеспечивающей стабильное и высокое качество продукции или услуг организации. Это не только престижно, но во многих случаях — вопрос выживания в условиях жёсткой конкуренции.

Конечно, в каком-то смысле система качества уже есть и была всегда — это должностные инструкции, аттестация кадров, нагрузка, нормы и нормативы времени на выполнение определённого вида работ и др. Но особенно остро вопрос о качестве образовательных услуг встает сегодня. Это объясняется целым рядом причин, среди них — отставание по вопросам качества от западных стран, вхождение в Болонский процесс, образование мирового информационного пространства, повышение конкуренции на рынке образовательных услуг, демографическая ситуация в стране и др. Поэтому внедрение СМК в работу академии — не дань моде, а жизненная необходимость.

В целях обеспечения качества подготовки специалистов в академии с 2003 года проводится работа по формированию, внедрению и подготовке к сертификации системы менеджмента качества по программе ISO 9001:2008. Созданы руководящие органы по разработке и внедрению

Стратегические документы СМК ИвГМА

Миссия

Подготовка высокообразованных, конкурентоспособных, ориентированных на саморазвитие и непрерывное профессиональное образование специалистов в сфере медицины, основанное на современных достижениях мировой науки и медицинской практики, традициях отечественной медицинской школы и инновационных подходах с учётом изменяющихся потребностей системы здравоохранения, общества и государства, проведение фундаментальных и клинических научных исследований, актуальных для развития практической медицины.

Видение

ИвГМА — современное, динамично развивающееся образовательное учреждение, постоянно совершенствующее и расширяющее спектр образовательных и медицинских услуг, осуществляющее подготовку специалистов, способных к реализации профессионального и личностного потенциала, востребованных на внутреннем и внешнем рынках труда; ориентирующееся в научной деятельности на инновационные подходы, интеграцию в межвузовские и международные сообщества и высокую прикладную ценность исследований.

Политика в области качества

Мы убеждены в необходимости и намерены:

- рассматривать качество как единую и неизменную цель нашей деятельности;
- помнить, что улучшение качества непрерывно и не знает границ;
- обеспечивать участие всех сотрудников в процессах, направленных на повышение качества.

Нами определены следующие направления деятельности в области качества:

1. Подготовка выпускника как гармонично развитой личности, обладающей знаниями, умениями, навыками, нацеленной на саморазвитие, социально адаптированной, конкурентоспособной на рынке труда.

2. Непрерывное совершенствование деятельности академии в соответствии с изменяющимися потребностями всех заинтересованных сторон (государства, общества, учреждений практического здравоохранения, абитуриентов, студентов, сотрудников вуза).

3. Приверженность ценностям и традициям академии, развитие корпоративной культуры, основанной на самоконтроле и высокой ответственности каждого сотрудника, создание условий для продуктивной творческой деятельности и самореализации.

4. Активное внедрение инновационных технологий в образовательный процесс, научно-исследовательскую деятельность и клиническую практику.

5. Повышение эффективности финансово-экономической деятельности академии.

Руководство ИвГМА берёт на себя ответственность за проведение и внедрение настоящей Политики.

Стратегические цели

1. Укрепление имиджа академии как надежного партнёра на рынке образовательных услуг за счёт установления взаимовыгодных отношений с образовательными учреждениями, учреждениями здравоохранения и государственными органами управления.

2. Создание условий для формирования гармоничной личности и обеспечение охраны здоровья обучающихся.

3. Совершенствование системы непрерывного профессионального образования на основе внедрения компетентностного подхода, современных образовательных технологий с учётом потребностей практического здравоохранения.

4. Предоставление медицинской помощи в соответствии с современными российскими стандартами качества услуг и последними достижениями науки и практической медицины.

5. Повышение инновационного потенциала, внедренческой направленности и финансовой результативности научных работ по приоритетным направлениям фундаментальных и прикладных исследований.

6. Оптимизация использования внешних и внутренних инвестиций для развития материально-технической базы вуза.

7. Эффективное функционирование системы менеджмента качества и постоянный рост её результативности.

8. Поощрение повышения качества деятельности и творческой инициативы в коллективе, совершенствование системы социальной защиты сотрудников.



творчество

12 марта на кафедре гуманитарных наук (к. 106) состоялась презентация выставки живописных работ редактора газеты «Медвузовец» И.С. Бындиноной «Крепитесь, люди: скоро лето!..».

Такое название выставка получила в связи с тематикой представленных на ней полотен — в основном это летние пейзажи (масло). Ирина Станиславовна — разносторонне талантливый человек, пишет стихи и прозу, имеет несколько публикаций в областном литерату



Как на фильме с 3D-эффектом

турно-художественном альманахе «Откровение», увлекается фотографией, а в 90-е годы 20 века начала заниматься живописью — её работы можно отнести к такому направлению, как наивное искусство (творчество непрофессионалов).

Атмосфера вечера была настолько лёгкой и уютной, что сразу вспомнилась песня «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!..». Звучали стихи и отрывки из рассказов И.С. Бындиноной в исполнении студентки Е. Сочиной и автора, с песнями под гитару выступали певец и композитор М. Царёв и студентка ИвГУ О. Бу

лыгина. Как же они выразительно читали, красиво и от души пели!

Но основное внимание было приковано в этот день, конечно же, к главным «героям» — картинам. Когда смотришь на эту игру красок и теней, то со временем изображение оживает, и ты словно переносишься в то лето, на то место, откуда наблюдала за всей этой красотой сама художница. А слушая рассказы и стихи, которые перекликаются по тематике с картинами, ощущаешь себя, как на фильме с 3D-эффектом.

Удивительно то, что И.С. Бындина нигде не училась живописи, все картины

пишет по интуиции и каждый раз сама для себя открывает всё новые и новые грани и тайны этого волшебного искусства. «Рисовать я всегда любила, но желание писать маслом появилось у меня с момента приобретения дачного домика в деревне Кузнецеха Палехского района. Там очень красава природа и особая, творческая аура», — говорит Ирина Станиславовна. А на мой взгляд, автор сама излучает особую энергию. Это нельзя описать, а лишь можно почувствовать, работая и общаясь с ней.

В конце вечера много тёплых слов было сказано друзьями и коллегами нашему редактору. Больше всего мне понравились слова почетного заведующего кафедрой микробиологии и вирусологии ИвГМА, члена Союза писателей России профессора С.Г. Смирнова: «Творчество настолько украшает жизнь, что делает её счастливой в любом возрасте».

А я после презентации пришла домой и посмотрела карту Ивановской области... Может, и мне в будущем купить дачу в Кузнецехе?!

Н. Давидян, студентка б курса педиатрического ф-та.

ты нам нужен!

с ограниченными возможностями здоровья, детям-сиrottам и кризисным семьям.

28 марта в фойе главного здания ИвГМА был установлен «апельсинометр» (символ марафона — апельсин). До 6 апреля

ля включительно каждый мог опустить в него некоторую сумму денег, тем самым внести свой вклад в общее дело.

Коллектив ИвГМА собрал более 14,5 тыс. руб. Большое всем спасибо !

Спортивная весна

Накануне главного праздника всех женщин на стадионе «Рекорд» в г. Кохме сразились лыжники вузов Ивановской области.

Нашу женскую сборную представляли Марина Шмарова, Светлана Шапина, Екатерина Четверкина. На старт девушки вышли в одинаковых цветных комбинезонах, да и выступление спортсменок было не менее ярким, чем внешний вид. М. Шмарова на дистанции 5 км свободным стилем заняла второе место, уступив студентке факультета физического воспитания ШГПУ. В целом команда девушек заняла четвёртое место, уступив командам ИГЭУ, ИвГУ и ИГХТУ.

Мужская сборная академии в составе Александра Николаева, Максима Чернявина, Ивана Шляпина и Виктора Пескова также достойно справился со своей задачей. Все успешно преодолели дистанцию 10 км.

От лица всех спортсменов хочется сказать большое спасибо заведующему кафедрой физической культуры, ЛФК и ВК проф. О.В. Кулигину и преподавателю Т.В. Адевой за помощь в экипировке, организацию проезда до места старта и огромную моральную поддержку спортсменов!

М. Шмарова, студентка 3 курса лечебного ф-та.
* * *

В марте с.г. в рамках VI Спартакиады физической культуры и спорта трудящихся отраслей экономики и бюджетной сферы в городском шахматном клубе состоялся турнир по шахматам на лично-командное первенство. Участвовали около 50 спортсменов. Второе место и серебряную медаль завоевал доцент кафедры фармакологии Н.Ю. Жидоморов.

Победителем шахечного турнира (первое место!), прошедшего также в рамках Спартакиады, стал руководитель шахматно-шахматной секции ИвГМА кандидат в мастера спорта по шашкам А.А. Яковлев.

Поздравляем!

Спортивный клуб.

Первый месяц весны оказался богатым на разнообразные спортивные события. На март выпали соревнования межвузовской спартакиады Ивановской области по спортивной аэробике, лыжным гонкам, настольному теннису. Игры по футболу и волейболу проходили в течение всего месяца.

На старт команды вышли укомплектованными составами, в красивой спортивной форме. Все члены сборных получили талоны на бесплатное питание в столовой ИвГМА на время соревнований, за что большое спасибо профкому и руководству академии.

Отрадно, что на всех выступлениях, а они проходили и в других залах вузов Ивановской области, присутствовали наши болельщики и преподаватели кафедры физической культуры, ЛФК и ВК. Плакаты, кричалки, аплодисменты — всё это помогало нашим спортсменам, создавало праздничную атмосферу и поднимало командный дух. Выступающие не разочаровали: почти во всех дисциплинах наши позиции улучшились.

Ждём выступлений команд самбо, по пулевому фехтингу, баскетболу, полоатлону.

Команда ИвГМА в составе 10 человек (М. Шмарова — 3 к., леч. ф-т, 3 гр., М. Барабаева — 3 к., пед. ф-т, 3 гр., Я. Рожкова — 6 к., леч. ф-т, 7 гр., Н. Михалкина — 2 к., пед. ф-т, 4 гр., А. Соколова — 1 к., леч. ф-т, 15 гр., А. Андреев — 2 к., леч. ф-т, 7 гр., М. Морозов — интерн, И. Шляпин — 2 к., леч. ф-т, 7 гр., И. Хонов — 3 к., пед. ф-т, 3 гр., К. Рубцов — 1 к., пед. ф-т, 9 гр.) принимает гостей из Плесского аграрного колледжа и Ивановского автотранспортного колледжа на турнире им. С.С. Тарасенкова, который состоится 28 апреля в 11.00 в спортивном комплексе академии. Приглашаются все желающие!

Активно идет подготовка к эстафете на призы газеты «Рабочий край», которая традиционно состоится 1 Мая. Завершат календарный спортивный год соревнования по лёгкой атлетике (2 тура).

Спортивный клуб.

ПРОКУРАТУРА ЛЕНИНСКОГО РАЙОНА РАЗЪЯСНЯЕТ

Постановлением Правительства РФ от 22.12.2011 № 1098 установлен порядок назначения стипендий Правительства РФ для очных студентов и аспирантов образовательных учреждений высшего и дополнительного профессионального образования, обучающихся по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам, соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития экономики РФ.

Назначение стипендий для обучающихся лиц и студентов осуществляется ежегодно, с 1 сентября, на один учебный год (2011/2012 учебном году — с 1 января 2012 г. до конца учебного года). Положением установлены критерии и правила отбора претендентов на получение стипендии. В числе таких критериев — получение обучающимся по итогам промежуточной аттестации в течение не менее 2 следующих друг за другом семестров, предшествующих назначению стипендии, оценок «отлично» и «хорошо» при наличии не менее 50 процентов оценок «отлично» от общего количества полученных оценок.

Т.А. Малышева,
старший помощник прокурора района.

Редактор И.С. Бындина

Точка зрения авторов не обязательно совпадает с точкой зрения редакции